	Как уменьшить взносы на травматизм?

	
	



	При соблюдении определенных условий тариф страховых взносов от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний можно уменьшить. Если вы хотите получить скидку, об этом нужно заявить в подразделение ФСС до 1 ноября 2014 года. В данной статье разберемся, кто вправе на нее претендовать и что для этого нужно.
Максимально возможная скидка, на которую можно рассчитывать, — 40% от тарифа. Тариф со скидкой определяется по формуле:
	Тариф, установленный для работодателя на текущий год
	=
 
	Тариф, соответствующий основному виду деятельности организации на текущий год
	х
 
	(100%
 
	–
 
	скидка)
 


Условия получения скидки
Получить скидку на 2015 год может любой страхователь при одновременном соблюдении пяти условий (п.4, 5, 8 Правил, утвержденных постановлением Правительства от 30.05.2012 N 524, далее – Правил N 524).
1. С момента государственной регистрации до года, в котором рассчитывается скидка, должно пройти не менее трех лет. Соответственно, если скидка рассчитывается в 2014 году, то организация должна существовать с 2011 года или ранее.
2. Страхователь должен своевременно уплачивать текущие страховые взносы на травматизм. Это требование относится к году подачи заявления о скидке (определение ВАС от 23.01.2014 N ВАС-19460/13). То есть для получения скидки на 2015 год в 2014 году просрочек по уплате взносов быть не должно.
3. На дату подачи заявления не должно быть задолженности по взносам на травматизм за прошлые периоды. К примеру, не должно быть долгов за 2012 или 2013 годы.
4. В предыдущем (2013 году) у страхователя не должно быть несчастных случаев на производстве с летальным исходом.
5. По состоянию на 1 января 2014 года должна быть проведена аттестация рабочих мест и обязательные медосмотры.
Документы, необходимые для получения скидки
Если перечисленные условия соблюдаются, для получения скидки в ФСС  нужно подать заявление по установленной форме (приложение N 5 к приказу Минтруда от 06.09.2012 N 177н) и указать в нем код ОКВЭД, который соответствует основной деятельности вашего предприятия.
Направить заявление в ФСС можно:
•   в бумажном виде;
• в форме электронного документа, подписанного усиленной квалифицированной электронной подписью (п.21 Административного регламента, утв. приказом Минтруда от 06.09.2012 N 177н, далее — Регламент).
Подавать другие документы не нужно. Сведения, необходимые для установления скидки, специалисты ФСС возьмут из сданного вами расчета по форме 4-ФСС. Ведь сведения о проведенных медосмотрах и аттестации по состоянию на 1 января 2014 года отражаются в таблице 10 раздела II формы-4 ФСС, которую сдают все страхователи.
К сведению. Начиная с отчетности за I квартал 2014 года в таблице 10 раздела II формы-4 ФСС нужно отражать данные о специальной оценке условий труда, а также о проведенных обязательных предварительных и периодических медицинских осмотрах на начало года. Однако, если не истек срок действия аттестации рабочих мест по условиям труда и специальная оценка не проводилась, в таблицу вносятся сведения об аттестации рабочих мест (абз.2 п.34.1 Порядка заполнения формы-4 ФСС, утв. приказом Минтруда от 19.03.2013 N 107н).
Методика расчета скидки
Скидка по взносам на травматизм рассчитывается по специальной методике, которая утверждена приказом Минтруда от 1 августа  2012 года N 39н. Для расчета используются показатели за три прошедших года, то есть 2011-2013 годы.
В частности, на расчет скидки повлияют такие значения:
• соотношение расходов ФСС на выплату обеспечений по всем страховым случаям в компании и общей суммы начисленных взносов на травматизм;
•  количество страховых (несчастных) случаев на 1000 работающих;
•  количество дней временной нетрудоспособности в связи травмой на один несчастный случай.
Обратите внимание: показатели сравниваются со среднеотраслевыми значениями. На 2015 год они утверждены постановлением ФСС от 30 мая 2014 года N 79. Если хотя бы один из названных показателей окажется у страхователя больше среднеотраслевого, то скидку ему не предоставят. Более того, если показатели будут выше, то страхователю назначат надбавку к тарифу.
При желании расчеты специалистов ФСС можно перепроверить. В этих целях после вынесения решения об установлении (отказе в установлении) скидки или надбавки у Фонда можно запросить данные, на основании которых оно было принято (п.11 Правил N 524).
Результат рассмотрения заявления
Скидка
Сотрудники ФСС должны принять решение об установлении скидки к тарифу не позднее 1 декабря текущего (2014) года и сообщить об этом страхователю.
Надбавка
Размер надбавки орган ФСС рассчитывает по собственной инициативе самостоятельно по каждому страхователю. То есть надбавка устанавливается в уведомительном порядке (без заявления компании) не позднее 1 сентября текущего года (п.9 Правил N 524).
Применять скидку (или надбавку) нужно будет к тем взносам, которые будут начислены за периоды, начиная с 2015 года. То есть впервые платить взносы на травматизм со скидкой (надбавкой) потребуется за январь 2015 года (п.10 Правил N 524).
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