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Уважаемые коллеги!

Набережно-Челнинская городская 

профсоюзная организация работников образования поздравляет всех 

с Днём дошкольного работника и 

 Днём учителя!

Профессия педагога самая ответственная, почетная и необходимая для общества.

Вы учите доброте и справедливости, 

способности творчески мыслить и 

принимать самостоятельные решения, 

не сдаваться перед трудностями и 

верить в себя.

Желаем вам крепкого здоровья, 

счастья, семейного благополучия, 

уважения и общественного признания!

Председатель Набережно-Челнинской 

городской профсоюзной организации         

работников образования       Ф.А.Халиуллин

САДРТДИНОВА 

ЗЕУХАРИЯ КАЛИМУЛЛОВНА
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Садртдинова Зеухария Калимулловна работает учителем русского языка и литературы в МАОУ «Средняя общеобразовательная школа №55» с 1991 года. Ее педагогический стаж составляет 37 лет.

Это  педагог высокого профессионального уровня, творчески организующий образовательный процесс, уделяющий особое внимание нравственному и духовному становлению детей,  достигающий высоких результатов в процессе работы. Её отличает глубокое знание методики преподавания  русского языка и литературы, высокий уровень научно-теоретической подготовки.   Она обеспечивает высокое качество и результативность всех сторон своей учительской деятельности. 
Творчество, постоянный поиск, совершенствование мастерства, культура общения с коллегами, родителями, учащимися, личный пример высокой профессиональной компетентности, добросовестности, трудолюбия – залог успехов в её работе. 
Зеухария Калимулловна постоянно работает над повышением своего профессионального мастерства, систематически передаёт свой опыт коллегам через проведение открытых уроков, выступлений, мероприятий на различных уровнях.

Садртдинова З. К. – активный участник профессиональных конкурсов: принимала участие в городском смотре – конкурсе кабинетов русского языка и литературы (2011 г.), лауреат конкурса  на премию Мэра (2008 г.), лауреат конкурса методических материалов педагогов, разработанных совместно со школьниками, по организации воспитательной работы и по учебным предметам (2013 г.), победитель в номинации «Самые лучшие воспитательные материалы» городского конкурса «Мастер –  класс» (2014 г.), участник городского конкурса профессионального мастерства «Учитель года – 2016». В 2015 году стала призером конкурса профессионального мастерства «За образцовое владение русским языком в профессиональной деятельности» им. В. П.Чугуновой.

Садртдинова Зеухария Калимулловна является лауреатом премии Мэра города за высокое педагогическое мастерство и значительный вклад в образование лучших педагогических работников муниципальных учреждений общего образования (2008 г.). За время работы в школе №55 деятельность Зеухарии  Калимулловны  была отмечена Почётными грамотами управления образования Исполнительного комитета города за достигнутые успехи в области образования (2006, 2008, 2011 гг.), Благодарственным письмом управления образования  и по делам молодежи Исполнительного комитета города (2017 г.).
За многолетний труд Садртдинова Зеухария Калимулловна награждена Нагрудным знаком РТ «За заслуги в образовании», Почетной грамотой  Министерства образовании и науки РФ.

Творчество, постоянный поиск, совершенствование мастерства, культура общения с коллегами, родителями, учащимися, личный пример высокой профессиональной компетентности, добросовестности, трудолюбия – залог успехов в её работе. 
ЛАТЫПОВА

ЛИЛИЯ ФАГИМОВНА
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Латыпова Лилия Фагимов начала свою деятельность в МБДОУ «Детский сад комбинированного вида №18 «Солнышко» воспитателем с 1985 года, а затем в должности старшего воспитателя с 1998 года, имеет высшее образование, высшую квалификационную категорию. 

За время работы Латыпова Л.Ф. проявила себя активным, творчески работающим педагогом, требовательным к себе и коллегам. Стремится находить новые решения различных педагогических задач, систематически знакомится с новинками педагогической литературы, изучает передовой педагогический опыт  и использует новые идеи в своей педагогической деятельности. Дает рекомендации воспитателям по реализации образовательных областей в соответствии ФГОС ДО, оказывает методическую помощь в подборе программного методического обеспечения. 

В детском саду под руководством старшего воспитателя разработана основная образовательная программа ДОУ, Программа развития ДОУ, Паспорт дорожной безопасности. Педагоги ДОУ осваивают планирование и организацию воспитательно-образовательного процесса в  соответствии с требованиями ФГОС ДО, периодически участвуют в различных конкурсах муниципального и регионального уровней. Под ее руководством педагог ДОУ победил в республиканском конкурсе «Воспитатель года 2018». Педагоги ДОУ под руководством Лилии Фагимовны активно делятся опытом работы на различных уровнях: городских, региональных, республиканских. 

Она придерживается системы планирования работы, использует разнообразные формы и методы повышения педагогической культуры родителей. Совместно с воспитателями привлекает их к акциям, выставкам поделок, мероприятиям, проводимым в ДОУ.

При организации методической помощи и методических мероприятий учитывает уровень профессиональной компетентности, личностные качества и запросы педагогов, родителей. Строит свои взаимоотношения с коллегами на основе взаимного доверия и сотрудничества.

Латыповой Л.Ф. свойственны следующие качества: организованность, инициативность, работоспособность, оперативность выполнения поручений, трудолюбие, добросовестность, дисциплинированность, старательность, аккуратность.

За время работы награждена  Нагрудным знаком «За заслуги в образовании» Министерства образования и науки Республики Татарстан и Почетной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации.

Является организатором и вдохновителем всех культурно – массовых мероприятий коллектива дошкольного учреждения.
АСАДОВА

ГАЛИНА ИЛЬИНИЧНА
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Свою педагогическую деятельность в качестве педагога дополнительного образования начального технического моделирования Асадова Галина Ильинична начала в 1989 году. За  период    работы  в  «Центре   детского  технического  творчества №5» Галина Ильинична зарекомендовала  себя   инициативным, грамотным, творческим педагогом, владеющим  общенаучными   знаниями   по   педагогике,  психологии.  


Творческий подход, высокий уровень научно-технической подготовки, большой педагогический опыт позволили педагогу создать новую интегрированную образовательную программу «Юный  моделист-конструктор с включением элементов ТРИЗ»,  рассчитанную  на   три   года  обучения  для   занятий   с  учащимися   1-4  классов,   «Выпиливание  лобзиком   с  элементами  выжигания», рассчитанную   на  два   года  обучения для занятий   с  учащимися  4-5   классов.


Галина Ильинична владеет  и  применяет  в  практической  деятельности   современные  формы  и  методы обучения, учитывает  психологические  особенности воспитанников при отборе  содержания  учебного  материала, апробирует в работе современные формы и методы психолого-педагогической диагностики. Творчески применяет, умело адаптируя к своей деятельности, ТРИЗ технологию и передовые методы, разрабатывая на их основе новые методические приемы. Педагог на занятиях создает атмосферу радости и вдохновения, творческой свободы, сотрудничества и сотворчества всех обучающихся, что приводит к стабильности контингента, сохранению и укреплению здоровья. 


Многолетний  опыт  работы   позволил  Галине Ильиничне создать богатую творческую  лабораторию,  в которой   материал  систематизирован,  оформлен и представлен как приложение к образовательным программам. Эти материалы позволяют педагогу мотивировать учебную деятельность воспитанников, оптимально решать учебно-воспитательные задачи и достигать цели.


Энергичность, профессиональное  знание  своего  дела,   интеллигентность  определяют  стиль  работы  Галины  Ильиничны.  Высокое  трудолюбие,   творческий  поиск,  постоянное  стремление   совершенствовать   свое  педагогическое   мастерство   делают  занятия  методически   грамотными   и  интересными   для  детей. Педагог постоянно вносит рациональные предложения по усовершенствованию образовательного процесса на темы: «Приспособление для установки пилочки в лобзик», «Катапульта для испытания автомобиля на ходовые качества», «Универсальный стенд для демонстрации превращения одних видов энергии в другие».


Галина Ильинична  оказывает помощь коллегам  в подготовке и проведении мастер - классов для педагогов дополнительного образования начального технического моделирования, дает открытые занятия, а также выступает с докладами на курсах повышения квалификации в институте непрерывного педагогического образования.

Высокий профессионализм, преданность своей профессии, систематическая работа по самообразованию позволяют Галине Ильиничне добиваться  высоких  результатов. Воспитанники педагога ежегодно участвуют и занимают  призовые места на городских,   республиканских   и  региональных выставках, конкурсах, конференциях: «Рационализатор», «От идеи до  воплощения», «Лучшая   работа  в  области   прикладного  творчества», «Обаятельный Шурале», «Кулибины XXI века», «Творчество рядом с нами». Галина Ильинична неоднократно принимала участия в конкурсах-выставках работ педагогов «Кладовая творчества», «Души прекрасные порывы», «Творчество рядом с нами», «Рационализатор»  и занимала призовые места. 

За достигнутые успехи Асадова Галина Ильинична награждена Почетными грамотами Управления образования и по делам молодежи города Набережные Челны, Почетной грамотой Мэра города Набережные Челны, Почетной грамотой Республиканского Центра внешкольной работы при Министерстве образования и науки Республики Татарстан, дипломами городского, регионального, республиканского уровней.


Высокая требовательность к себе, заботливое отношение к людям снискали заслуженное уважение  среди  коллег,  обучающихся  и их  родителей.
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НАБЕРЕЖНО-ЧЕЛНИНСКАЯ ГОРОДСКАЯ ПРОФСОЮЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ 


РАБОТНИКОВ ОБРАЗОВАНИЯ


ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ №3 (октябрь 2018 г.)


Воспитатель – человек, в руках которого растет душа. Учитель – источник мудрости и знаний, задумок и идей.











