Техническая инспекция труда ФПРТ информирует об изменении в законодательстве

Приказ Минтруда от 02.03.2022 № 97н «О внесении изменений в Правила финансового обеспечения предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний работников и санаторно-курортного лечения работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами, утвержденные приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 14 июля 2021 г. № 467н». Зарегистрирован в Минюсте 20.06.2022 № 68900.
С июля вступили в силу изменения к правилам финансового обеспечения предупредительных мер по охране труда. По ним в 2022 году работодатели не смогут вернуть средства за коронавирусные мероприятия, но смогут возместить средства в еще двух случаях: за оборудование для обеспечения работников при проведении горных работ и за молоко.

Оборудование для обеспечения безопасности работников при проведении горных работ. Чтобы возместить средства за покупку оборудования для обеспечения безопасности работников при проведении горных работ, нужно представить три документа:

– копию документа, который обосновывает приобретение оборудования;

– копию техпроекта, которым предусмотрено приобретение оборудования для обеспечения безопасности работников или контроля за безопасным ведением работ;

– сведения о лицензии на осуществление образовательной деятельности в случае приобретения оборудования для обучения, в том числе дистанционного.

Это касается отечественного оборудования, а при его отсутствии – импортного. Такое оборудование закупают в рамках модернизации основных опасных производств.

Решение о возврате денег за импортное оборудование ФСС будет принимать с учетом экспертных мнений межведомственной комиссии. Принятие такого решения займет 15 рабочих дней.

Молоко или другие равноценные продукты. Чтобы возместить средства за обеспечение работников молоком или другими равноценными продуктами, нужно представить четыре документа:

– перечень работников, которым выдается молоко или другие равноценные продукты;

– копию сводной ведомости результатов СОУТ;

– копию договоров на закупку молока или других равноценных продуктов;

– расчет стоимости молока или других равноценных продуктов.

Изменения вступили в силу 1 июля 2022 года.
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